
PHYSICS

BOOKS - CHHAYA PHYSICS (BENGALI)

পিরবতী�  �বাহ

Example

1. �কান পিরবতী�  তিড়ৎ�বােহর সমীকরণ

। �বােহর ক�া� এবং

শীষ�মান কত?

I = 10 sin(200πt − )A
π

15

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_iFr8Ihb7clKb


Watch Video Solution

2. পিরবতী�  �বাহমা�া  �ারা �কাশ

করা হেল সেব�া� �বাহমা�া ও পয�ায়কাল িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

i = 100 sin 200πt

3. পিরবতী�  �বােহর LCR ��িণ বত� নীেত R=10 Omega,

L=50 mH এবং C= 5 muF হেল ��িণ অনুনােদর

ক�া� ও Q-�নক িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_iFr8Ihb7clKb
https://dl.doubtnut.com/l/_cvUCbPOb6u9W
https://dl.doubtnut.com/l/_4ptcoSRTAW2o


4. এক� LCR ��িণ সংেযােগ R=400 Omega, L=100

mH এবং C= 1 muF। এই সংেযাগেক 25sin2000t volt

মােনর এক� তিড়ৎ উৎেসর সে� �যাগ করা হল।

(i)বত� নীর �িতেরাধ িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

5. এক� LCR ��িণ সংেযােগ R=400 Omega, L=100

mH এবং C= 1 muF। এই সংেযাগেক 25sin2000t V

মােনর এক� তিড়ৎ উৎেসর সে� �যাগ করা হল।। (iv)

বত� নীর �মতা �নক িনণ�য় কেরা।

https://dl.doubtnut.com/l/_4ptcoSRTAW2o
https://dl.doubtnut.com/l/_IxFWlv5VRkB1
https://dl.doubtnut.com/l/_XZZgycc3vq8k


Watch Video Solution

6. এক� LCR ��িণ সংেযােগ R=400 Omega, L=100

mH এবং C= 1 muF। এই সংেযাগেক `25sin2000t V

মােনর এক� তিড়ৎ উৎেসর সে� �যাগ করা হল। (v)

ব�িয়ত �মতা িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

7. এক� LR বত� নীর �মতা �নক 1/sqrt 2। ac-র

ক�া� ি��ন করা হেল �মতা �নক কত হেব?

https://dl.doubtnut.com/l/_XZZgycc3vq8k
https://dl.doubtnut.com/l/_yjZqnvpd3m7R
https://dl.doubtnut.com/l/_OS1m63tBiYh0


Watch Video Solution

8. L-এর মান 1 mH এবং �যু� �ভাে�েজর ক�া� 50

Hz হল উি�িখত ��ে� আেবশীয় �িতঘাত িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

9. ��িণ বত� নীেত এক� LC সংেযােগর L=0.405 H এবং

C=25 muF �রােধর মান শূন�। অনুনাদী ক�া� কত?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_OS1m63tBiYh0
https://dl.doubtnut.com/l/_dHI1lITJ557R
https://dl.doubtnut.com/l/_YPCyofbkj3NR
https://dl.doubtnut.com/l/_qvo28deGO8Ly


10. এক� 220V, 50 Hz ac তিড়ৎ উৎেসর সে� এক�

200 muF ধারক এবং এক� 50 Omega �রাধক ��িণ

সমবােয় সংযু� করা হল। (i)বত� নীর মেধ� িদেয় সেব�া�

তিড়ৎ �বাহ কত?

Watch Video Solution

11. এক� 220V, 50Hz ac উৎেসর সে� এক� 0.2H

আেবশক ও এক� 20 �রাধ ��িনেত যু� আেছ।

বত� নীেত �বাহ কত হেব?

Watch Video Solution

Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_qvo28deGO8Ly
https://dl.doubtnut.com/l/_1DspCbi9lfwf
https://dl.doubtnut.com/l/_f5tT232pzscH


12. এক� ac উৎেসর ক�া� 50Hz। এর সে� ��িনেত

 �রাধ এবং 0.12H আেবশক যু� থাকেল �ভাে�জ

ও �বােহর দশা পাথ�ক� কত হেব?

Watch Video Solution

36Ω

13. এক� কু�লীেত 100V dc �েয়াগ করা হেল এর

মেধ� িদেয় 1A �বাহ যায়। িক� 100V, 50Hz ac �েয়াগ

করা হেল �বােহর মান� হয় 0.5 A। কু�লী�র �ােবশা�

কত?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_f5tT232pzscH
https://dl.doubtnut.com/l/_UwXBF51H12Ob


14. এক� বািতর দ-ু�াে� 15V িবভব�েভদ �েয়াগ করেল

�বাহ হয় 10A। বািত�েক 220V, 50Hz পিরবতী�  উৎেসর

সে� �যাগ করা হেল এর সে� ��িনেত কত �ােবশা� এর

�চাক-কু�লী রাখেত হেব?

Watch Video Solution

15. এক� 1 muF ধারক �ক এক� 200V, 60Hz

পিরবতী�  উৎেসর সে� �যাগ করা হেল �বােহর শীষ�মান

কত হেব?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_UwXBF51H12Ob
https://dl.doubtnut.com/l/_bV9hIXUcblTw
https://dl.doubtnut.com/l/_2D9YBLT5LCqH


16. এক� আদশ� �া�ফরমাের �াথিমক ও �গ�ণ

কু�লীর পাকসংখ�া যথা�েম 140 ও 280। �াথিমক

কু�লীেত �বাহ 4A হেল �গ�ণ কু�লীর �বাহ কত?

Watch Video Solution

17. 80% কম�দ�তার এক� �া�ফরমােরর �াথিমক

�ভাে�জ 100V ও ইনপুট �মতা 4kW। �গ�ণ কু�লীর

�ভাে�জ 200V হেল, �াথিমক ও �গ�ণ কু�লীেত �বাহ

কত?

https://dl.doubtnut.com/l/_2D9YBLT5LCqH
https://dl.doubtnut.com/l/_foNxZliAqbRo
https://dl.doubtnut.com/l/_4XfspW4XFpkQ


Ncert

Watch Video Solution

18. এক� LCR বত� নীেত ধারক�েক C �থেক পিরবত� ন

কের 2C করা হল। অনুনাদী ক�া�েক একই রাখেত

হেল �ােবশা�েক L �থেক পিরবত� ন কের কত করেত

হেব?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_4XfspW4XFpkQ
https://dl.doubtnut.com/l/_fzWRWYsIRpxR


1. 60 F - এর এক� ধারকেক 110V , 60Hz এর পিরবতী�

উৎেসর সে� �যাগ করা হল। বত� নীেত �বােহর rms এর

মান িনণ�য় কর।

Watch Video Solution

μ

2. এক� LCR বত� নীেত

 বত� নীর অনুনাদী

ক�া� w_r এবং Q �ণক িনণ�য় কর?

Watch Video Solution

L = 2.0H, C = 32μFR = 10Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_3ETCxZlyNCve
https://dl.doubtnut.com/l/_MmfPYvk7sEmg
https://dl.doubtnut.com/l/_6RyrAW2RiwRE


3. 30 F এর এক� আিহত ধারকেক 27mH এর এক�

আেবশেকর সে� যু� করা হল।(a) বত� নীর �াভািবক

ক�াে�র �কৗিণক ক�া� কত?(b) ধারেকর �াথিমক

আধান 6mC হেল বত� নীেত �থম �মাট কত শি� সি�ত

িছল?

Watch Video Solution

μ

4. এক� ��ণী সমবায় যু� LCR বত� নীেত ,

L=1.5H এবং C=35 F। বত� নী� এক� পিরবত� নশীল

ক�াে�র 200V ac উৎেসর সে� যু�। যখন উৎেসর

ক�া� বত� নীর �াভািবক ক�াে�র সে� সমান হয়

R = 20Ω

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_6RyrAW2RiwRE
https://dl.doubtnut.com/l/_ztRChndavTMi


তখন এক� স�ূণ� চে� বত� নীেত গেড় কত শি�

স�ািলত হয়?

Watch Video Solution

5. এক� �রিডও �ক MW স�চার তরে�র 800 KHz

�থেক 12 KHz ক�া� পয�� �উন করা যায়। যিদ

�রিডও�র LC বত� নীর কায�করী আেবশা� 200 H হয়,

তাহেল এর পরীবত� নশীল ধারেকর ধারকে� িনণ�য় কর।(

সংেকত , �উন করার জন� LC বত� নীর �াভািবক ক�া�

�রিডও তরে�র ক�াে�র সমান হেত হেব।)

Watch Video Solution

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_ztRChndavTMi
https://dl.doubtnut.com/l/_MEmrjw8tBwlp


6. এক� LCRবত� নী এক� পিরবত� নশীল ক�াে�র

200V ac উৎেসর সে� যু� আেছ, �যখােন L=5.0H, C=

80 F, । (a ) উৎেসর �কান ক�াে�র জন�

বত� নীেত অনুবােদর সৃ� হেব?

Watch Video Solution

μ R = 40Ω

7. এক� LCRবত� নী এক� পিরবত� নশীল ক�াে�র

200V ac উৎেসর সে� যু� আেছ, �যখােন L=5.0H, C=

80 F, R=40 । (b) অনুনাদী ক�াে� বত� নীর

�িতেরাধ এবং �বােহর সেব�া� মান িনণ�য় কর।

μ Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_MEmrjw8tBwlp
https://dl.doubtnut.com/l/_t0E0F2o2NElb
https://dl.doubtnut.com/l/_RaWmu5g3huIG


Watch Video Solution

8. এক� LC বত� নীেত L=20mH এবং C=50 F ।

ধারেকর �াথিমক আধান 10mC এবং বত� নীর �রাধ

নগন�। (b)বত� নীর �াভািবক ক�া� কত?

Watch Video Solution

μ

9. 80 mH এক� আেবশক(L) এবং 60  F এর এক�

ধারকেক (C) ��নী সমবায় �রেখ, 230V এবং 50 Hz

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_RaWmu5g3huIG
https://dl.doubtnut.com/l/_ScnXsAZ39tkA
https://dl.doubtnut.com/l/_uYgcFymUKp2R


উৎেসর সে� যু� করা হেয়েছ। ধের নাও বত� নীর �রাধ

নগন�।(a)�বােহর সেব�া� ও rms মান কত?

Watch Video Solution

10. 80 mH এক� আেবশক(L) এবং 60  F এর এক�

ধারকেক (C) ��নী সমবায় �রেখ, 230V এবং 50 Hz

উৎেসর সে� যু� করা হেয়েছ। ধের নাও বত� নীর �রাধ

নগন�। (b) আেবশক ও ধারেকর দইু �াে� িবভবপতেনর

rms মান�িল িনণ�য় কর?

Watch Video Solution

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_uYgcFymUKp2R
https://dl.doubtnut.com/l/_6LIsSvAvipDs
https://dl.doubtnut.com/l/_XFfAc6okcAPH


11. ��ণী সমবায় যু� এক� LCR বত� নীর L=0.12H,

C=480nF এবং  বত� নী�েক 230V ও

পিরবত� নশীল ক�াে�র এক� উৎেসর সে� যু� করা

হল।(a) উৎেসর �কান ক�াে�র জন� �বােহর িব�ার

সব�ািধক হেব?এই সেব�া� মান িনণ�য় কর

Watch Video Solution

R = 23Ω

12. ��ণী সমবায় যু� এক� LCR বত� নীর L=0.12H,

C=480nF এবং  বত� নী�েক 230V ও

পিরবত� নশীল ক�াে�র এক� উৎেসর সে� যু� করা

R = 23Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_XFfAc6okcAPH
https://dl.doubtnut.com/l/_1e03Z2bN0DfM


Wbchse

হল। b) উৎেসর �কান ক�াে�র জন� বত� নীর গড়

ব�ািয়ত �মতা সেব�া� হেব? এই সেব�া� মান িনণ�য় কর?

Watch Video Solution

1. L -এর মান 100 mH এবং �যু� পিরবতী�  �ভাে�েজর

ক�া� 50 Hz হেল উি�িখত ��ে� আেবশীয় �িতঘাত

িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_1e03Z2bN0DfM
https://dl.doubtnut.com/l/_UouG0IpbB5VM



